

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُکَ عِلْمًا یَنْفَعُنِیْ فِیْ دِیْنِیْ وَ دُنْیَایْ وَ اَعْمَالِیْ

خطبہ نمبر ۲۶
دیوبند

ایڈیٹر
دکشن دین پور

The Daily
ALFAZL
RABWAH

قیمت
جلد ۵۷
۱۰ شعبان ۱۳۸۸ھ ۲۱ نومبر ۱۹۶۷ء نمبر ۲۶۷

انبار احمدیہ

۵۵

۵۔ ربوہ بکرموت۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اشد تھلنے کے فضل سے اچھی سے اچھی ہے اللہ تعالیٰ اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت و سلامتی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔

۶۔ ربوہ بکرموت۔ حضرت سیدہ ذاب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت آج صبح اشد تھلنے کے فضل سے بہتر ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور التماس سے دعائیں جاری رکھیں کہ اشد تھلنے کے فضل سے حضرت سیدہ مدظلہا کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین

۷۔ محرم الحرام میں محمد بشیر احمد صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ ضلع چنگ اجتماع انصار اللہ میں شرکت کے لئے ربوہ گئے ہوئے تھے ذیل اجتماع کے آخری روز ۲۷ اکتوبر ۱۹۶۷ء کو آپ اپنا تک خطرات کی صورت پر عیب دہ ہو گئے۔ چنانچہ آپ اسی روز ربوہ ٹونر کا روایس چنگ صدر تشریف لے گئے۔ اب اللہ تعالیٰ نے فضل سے آپ کی طبیعت پیسے سے بہتر ہے۔ اجاب آپ کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں (عبدالرحیم غارف مرئی سلمہ چنگ)

۸۔ سرہا می چارم کا امتحان اشد تھلنے ۲۰ نومبر ۱۹۶۷ء کو بدھ براتے ربوہ و بیروہات منقہ ہو گیا امتحان عام حالات میں تو نومبر میں ہی ہونا چاہیے تھا لیکن رمضان کی وجہ سے ایک ماہ قبل لیا جا رہا ہے۔ یہ صورت ایک گھنٹہ کا جوگھا اس کا تعاب حسب ذیل ہے۔
(۱) برکات الدعاء
(۲) چاند بچنے روزہ افطار کرنے اور محبت الہی کے حصول کے لئے مسنون دعائیں
(۳) قائد تعلیم مجلس انصار اللہ مرکزیہ ربوہ

۹۔ چوہدری محمد یعقوب خان صاحب ایسکڑ مجلس انصار اللہ مرکزیہ لاہور کا دورہ شروع کر رہے ہیں۔ دعوا جان پرنڈیش صاحبان ان کے ساتھ چورا پورا تعاون فرما دیں۔
(قائد عمومی مجلس انصار اللہ مرکزیہ)

۱۰۔ نصرت گزرائی سکول ربوہ میں ۴ نومبر کو تیسرے سال کے توجہ صبح میں بازار منقہ کی جائیگا۔ حضرت سیدہ ممتین صاحبہ بازار کا افتتاح فرمائیں گی۔ ربوہ کی سب خواہشوں سے دعوات ہونے کے مقصد وقت پر سکول میں تشریف لاکر میں بازار کو کامیاب بنانے میں تعاون فرمائیں۔
(ریڈیٹر مس نصرت گزرائی سکول)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام خدا تعالیٰ پر بھروسہ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ انسان تدبیر کو ہاتھ سے چھوڑ دے تدبیر پوری کر کے پھر انجام کو خدا تعالیٰ پر چھوڑے اس کا نام توکل ہے

انسان کو چاہیے کہ تقویٰ کو ہاتھ سے نہ دیوے اور خدا تعالیٰ پر بھروسہ رکھے تو پھر اسے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہو سکتی۔ خدا تعالیٰ پر بھروسہ کے یہ معنی نہیں ہیں کہ انسان تدبیر کو ہاتھ سے چھوڑ دے بلکہ یہ معنی ہیں کہ تدبیر پوری کر کے پھر انجام کو خدا تعالیٰ پر چھوڑ دے اس کا نام توکل ہے۔ اگر تدبیر نہیں کرتا اور صرف توکل کرتا ہے تو اس کا توکل چھوٹا (جس کے اندر کچھ نہ ہو) ہوگا اور اگر تدبیر کرے اس پر بھروسہ کرنا ہے اور خدا تعالیٰ پر توکل نہیں ہے تو وہ تدبیر بھی چھوٹا (جس کے اندر کچھ نہ ہو) ہوگی۔ ایک شخص اونٹ پر سوار تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس نے دیکھا۔ نظم کے لئے نیچے اترا اور ارادہ کیا کہ توکل کرے اور تدبیر نہ کرے چنانچہ اس نے اونٹ کا گھٹنا نہ باندھا جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ٹکرایا تو دیکھا کہ اونٹ نہیں ہے۔ پس آکر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے شکایت کی کہ میں نے تو توکل کیا تھا لیکن میرا اونٹ جا رہا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تو نے علی کی پہلے اونٹ کا گھٹنا باندھا اور پھر توکل کرتا تو ٹھیک ہوتا۔

تدبیر سے مراد وہ ناجائز وسائل نہیں ہیں جو کہ آجکل لوگ استعمال کرتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے احکام کے موافق ہر ایک سبب اور ذریعہ کی تلاش کا نام تدبیر ہے۔ ایسے ہی انسان کو اپنے نفس کے تزکیہ کے لئے تدبیر سے کام لیتا چاہیے اور شیطان جو اس کے پیچھے ہلاک کرنے کو لگتا ہے اس کو دور کرنے کے واسطے تدبیر بھی چھوٹی چاہئے بلکہ صوفیانے لکھا ہے کہ کسی سے فریب کرنا اگرچہ ناجائز ہے لیکن شیطان کے ساتھ یہ جائز ہے۔ غرض متقی بننے کے لئے دعا بھی کرو اور تدبیر بھی کرو۔ دعا سے خدا تعالیٰ کا فضل ہوتا ہے۔ لیکن اگر انسان نے تدبیر سے کچھ تیار نہ کی ہوئی ہو وہ فضل کس کام آوے گا۔ اس کی مثال ایسی ہے کہ کسان اچھی زمین کی کلبہ رانی تو نہ کرے۔ نہ اسے صاف کرے نہ سہاگہ وغیرہ پھیرے صرف دعا کرتا رہے کہ بارش ہو جاوے اور اناج تیار ملے تو اس کی دعا کس کام آوے گی۔ دعا اس وقت فائدہ دیتی جب کلبہ رانی کر کے زمین کو تیار رکھے گا۔
(ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۳۴)

تخطی

اللہ کے نام کے ساتھ جو قادر و توانا ہے میں تحریک جدید کے سال نو کا اعلان کرتا ہوں

دفتر دوم کے معیار اخلاص کو اور دفتر سوم میں شامل ہونے والوں کی تعداد کو بڑھانے کی کوشش کی جائے

ہمیں ہر وہ قربانی خدا کے حضور پیش کر دینی چاہیے جس کی اس وقت ضرورت تقاضا کرتی ہے

دفتر دوم کی ذمہ داری میں انصاف اللہ پر ڈالنا ہوں انہیں اس بارہ میں جماعتی تنظیم کی پوری پوری مدد کرنی چاہیے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ شاہدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۵ مارچ ۲۰۲۰ء بمقام مسجد مبارک بڑہ

مہر شہدہ کرمولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹا

ان کی ۶۴ روپے فی کس بنتی ہے۔ اس کے مقابلہ میں دفتر دوم کے مجاہدین کے تحریک جدید کے چندہ کی اوسط انیس روپے بنتی ہے اور ۶۴ روپے وسط کے مقابلہ میں یہ بہت کم ہے۔

دونوں دفاتر کی اوسط میں بڑا فرق ہے

دفتر سوم کے مجاہدین کی اوسط چودہ روپے فی کس بنتی ہے۔ اس میں اور دفتر دوم کی اوسط میں فرق تو ہے لیکن زیادہ فرق نہیں خصوصاً جب یہ ہفتہ ہمارے مد نظر رہے کہ اس میں شامل ہونے والے بہت سے بچے بھی ہیں جنہوں نے بھی کمنا شروع نہیں کیا۔ ان کے والدین ان کی طرف سے کچھ چندہ تحریک جدید میں ادا کر دیتے ہیں اور جو کمانے والے ہیں وہ اپنی کمائی کی عمر کے ابتدائی دور میں سے گزر رہے ہیں۔ کیونکہ دنیا کا یہ قاعدہ ہے

کہ جب کوئی انسان ملازمت کرتا ہے تو اسے عام طور پر ریگڈ ڈیویڈ (محدود تنخواہ) بنتی ہے جس کا مطلب یہ ہوتا ہے کہ اس کی تنخواہ کم ابتدائی حصہ اسے ملتا ہے اور پھر ہر سال زرخیز ہوتی جاتی ہے۔ اس طرح اس کی آمد اس کی تعلیم قابلیت اور استعداد کے لحاظ سے کم ہوتی ہے۔ پھر جوں جوں اس کا تجربہ اور عمر بڑھتی جاتی ہے۔ اس کا آمد میں اضافہ ہوتا جاتا ہے اور اگر ساتھ ہی اعضا بھی اپنی جگہ قائم رہے تو اس کے چندہ میں بھی اضافہ ہوتا جاتا ہے سخی بسا اوقات اللہ تعالیٰ تھوڑی سی کسٹے والوں کو کمپنوں کی مزید توفیق عطا کرتا ہے اخلاص کی نسبت بھی بڑھ جاتی ہے۔ اور ان کے چندے بھی بڑھ جاتے ہیں۔

اس لحاظ سے جب میں نے غور کیا تو میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ ہم آج دفتر دوم میں شامل ہونے والوں سے یہ امید نہیں کر سکتے کہ ان کی اوسط بھی ۶۴ روپے فی کس تک پہنچ جائے۔ کیونکہ ان میں کم عمر اور ادھیڑ عمر کے بھی ہیں کم تربیت یافتہ بھی ہیں اور بعد میں داخل ہونے والے بھی ہیں لیکن میں نے سوچا اور غور کیا اور مجھے یہ اعلان کرنے میں کوئی پچھلی ہٹ محسوس نہیں ہوتی۔

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔

هَذَا سَمِيعٌ هَلْ لَّا تَدْعُوْنَ لِتُنْفِقُوا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ
لِيُكْفِرَكُمْ تَتَخَلَّفُ عَنْكُمْ فَيَأْتِيَكُمْ بِنَجْدٍ مِّنْ عَدُوِّكُمْ
فَتَقَاتِلُوْا فِي سَبِيلِ اللّٰهِ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ
وَالَّذِينَ آمَنُوا وَآتَوْا حُرًّا
مَّا كَانُوا يَشْتَرُونَ لَقَدْ كَفَرَ اُولَئِكَ
فَمَا كَانُوا مَعَهُ اَلْحَقِيْنَ
اَمْثَلُكُمْ دَمْعًا اَلْحَقِيْنَ (۲۹)

اس کے بعد فرمایا۔

اللہ کے نام کے ساتھ جو قادر و توانا اور ربوبیت تامہ کا مالک ہے اور جس کے قبضہ میں تمام دل میں جب وہ چاہتا ہے اور ارادہ کرتا ہے تو اپنے فضل سے دلوں میں نیاک تسبیحیں پیدا کر دیتا ہے۔

میں تحریک جدید کے سال نو کا اعلان کرتا ہوں

تحریک جدید کو شروع ہونے ایک بسا عرصہ ہو چکا ہے اور اس وقت اس کے مجاہدین کے تین گروہ ہیں۔ جن کو تحریک جدید کی اصطلاح میں دفاتر کہا جاتا ہے۔ یعنی دفتر اول۔ دفتر دوم اور دفتر سوم۔ سالوں کا جب ہم تجزیہ کرتے ہیں تو یہ بات ہمارے سامنے آتی ہے کہ دفتر اول جس کی ابتدا پر ۶۴ سال گزر چکے ہیں، کا وعدہ سالوں کا ایک لاکھ پچیس ہزار روپیہ ہے اور دفتر دوم میں شامل ہونے والوں کے وعدے تین لاکھ چھ ہزار ہیں اور دفتر سوم میں شامل ہونے والوں کے وعدے اسی تیس ہزار ہیں اگر محض دفتر دوم میں شامل ہونے والوں کی اوسط فی کس آمد نکالی جائے تو دفتر اول کے مجاہدین کی اوسط ۶۴ روپے بنتی ہے۔ بہت سے اجباب اس سے بہت زیادہ دیتے ہوں گے۔ اور جو غریب ہیں وہ اپنی طاقت اور دوست کے مطابق

اپنی تحویلات جدید میں حصہ لیتے ہوں گے۔ لیکن اوسط

بتا رہا ہوں وہ علاوہ دعا کے یہ ہے کہ ہم دفتر دوم کے
اخلاص کے معیار کو بڑھانے کی کوشش کریں

اور ان کی اوسط کو انیس سے بڑھا کر تیس تک لے جائیں اور آئندہ
نسل کے دل میں خدمتِ اسلام اور انفاق فی سبیل اللہ کا جذبہ تیز
کریں اور اللہ تعالیٰ ہماری کوششوں کو کامیاب کرے تو ان کی تعداد تین
ہزار سے بڑھ کر پانچ ہزار تک پہنچ جائے گی۔ میرے اندازہ کے مطابق تو یہ
تعداد بہت بڑھ سکتی ہے لیکن اس زاویہ نگاہ سے کہ ہماری پہلی کوشش ہوگی
میں نے صرف پانچ ہزار تک کہا ہے ویسے میں سمجھتا ہوں کہ اگر جماعتیں کوشش
کریں تو اسے آسانی سے دس ہزار تک لے جاسکتی ہیں لیکن اس تعداد کو پانچ
ہزار تک تو انہیں ضرور لے جانا چاہیے اور ان کے معیار کی اوسط کو بھی چودہ
سے سینس تک کر دینا چاہیے تا ہمارے چندے ساڑھے پانچ لاکھ سے بڑھ کر
قریباً آٹھ لاکھ تک چلے جائیں۔

جب ضرورت پر ہم نظر ڈالتے ہیں

تو وہ اس سے زیادہ ہے۔ میں نے غالباً پچھلے خطبہ میں بھی بتایا تھا کہ جب کام
م شروع کیا گیا تھا تو بعض ممالک میں ہمارا ایک ایک مبلغ لکھنا انہوں نے وہاں
جا کر کام کی ابتدا کی۔ انہوں نے خدا کی راہ میں قربانیاں دیں اور خدا تعالیٰ
نے اپنے فضل اور احسان سے ان قربانیوں کو قبول کیا اور جماعت کی دعائیں
رنگ لائیں۔ ان کے اچھے نتائج نکلے۔ اب وہاں جماعت کی تعداد بڑھ گئی ہے
احمدیت اور اسلام کی طرف رغبت بڑھ رہی ہے۔ اور جس ملک میں ہمارا ایک مبلغ گیا
تھا اور اس کو بھی ہم ٹھیک طرح سے نہ کھلا سکتے تھے۔ نہ پہنک سکتے تھے۔ نہ اس کا
علاج کر سکتے تھے۔ غربت میں قربانی اور اخلاص اور ایثار کی چھت کے نیچے رہ کر
اس نے کام کیا اور اللہ تعالیٰ نے اس کے کام میں برکت ڈالی اور اب انہی
ممالک میں سے بعض ایسے ہیں جہاں ہمارے چالیس چالیس سکول بن گئے ہیں
بڑی کثرت سے وہاں احمدیت اور اسلام پھیل گیا ہے اور ان لوگوں کو یہ
احساس ہے کہ احمدیت کے طفیل جو صحیح اسلام انہیں ملا ہے وہ نعمتِ عظمیٰ ہے۔
قرآن کریم کی برکتوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض سے جب وہ حصہ
پاتے ہیں تو ان کے دل خدا کی حمد سے معمور ہو جاتے ہیں اور وہ اپنے اُن
بھائیوں کے بھی مشکور گزار ہوتے ہیں جو دور دراز ملک سے آئے اور انہیں
حقیقی اسلام سے متعارف اور روشناس کرایا اور چونکہ اب ان کے دل
میں احساس پیدا ہو چکا ہے کہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام انسان پر اللہ تعالیٰ
کا بہت بڑا احسان ہے اس لئے

ان کے دل میں خواہش پیدا ہوتی ہے

کہ ہم ہی نہیں۔ ہمارے قبیلہ کا ہر فرد اسلام کی برکتوں سے حصہ لیتے والا ہو
پھر وہ ہمیں تنگ کرتے ہیں کہ آپ نے جو چار پانچ مبلغ ہمارے ملک میں بھیجے
ہیں یہ کافی نہیں۔ اور میں نے بتایا تھا کہ ایک ایک مبلغ کو نو مبلغوں کا مطالبہ کر
دیتا ہے اس مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے نئے مبلغ تیار ہونے چاہئیں اور
نئے مبلغ تیار کرنے میں خرچ بھی زیادہ ہوگا اور ان مبلغوں کو دوسرے ممالک
میں بھیجنے کے لئے زیادہ روپیہ کی ضرورت ہوگی خصوصاً موجودہ حالات میں کہ
میں فارن ایکس چینج بہت تھوڑا ملتا ہے اس لئے نوٹس ڈاؤن خرید کر
کرنپڑے کا جو بہت زیادہ ہنگام پڑتا ہے۔ غرض بڑی مشکل ہے اور روپیہ

۱۹
انیس روپے اوسط بہت کم ہے

اور آئندہ سال جو یکم نومبر سے شروع ہو رہا ہے جماعت کے انصار کو
دفتر دوم کی ذمہ داری آج میں انصار پر ڈالتا ہوں (جماعتی نظام کی
مدد کرتے ہوئے) آزادانہ طور پر نہیں) یہ کوشش کرنی چاہیے کہ دفتر
دوم کے معیار کو بلند کریں اور اس کی اوسط انیس روپے سے بڑھا کر
تیس روپے فی کس پر لے آئیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ چوتھوے روپے فی کس
اوسط پر لانا ابھی مشکل ہوگا اور یہ ایسا بار ہوگا جسے شاید ہم نبھانہ سکیں
لیکن مجھے یقین ہے کہ اگر ہم کوشش کریں تو اس معیار کو دفتر اول کے چوتھوے
روپے فی کس کے مقابلہ میں انیس روپے سے بڑھا کر تیس روپیہ تک
پہنچا سکتے ہیں۔ پھر اللہ تعالیٰ ہمت اور توفیق اور مالوں میں برکت دے۔
اخلاص میں برکت دے تو یہی لوگ تیس سے چالیس اوسط نکالیں گے پھر
پچاس اوسط نکالیں گے پھر ساٹھ اوسط نکالیں گے پھر ستر اوسط نکالیں گے
اور دفتر اول سے بڑھ جائیں گے لیکن آئندہ سال کے لئے میں یہ امید
رکھتا ہوں کہ جماعتیں اس طرف متوجہ ہوں گی اور میں حکم دیتا ہوں کہ انصار
اپنی تنظیم کے لحاظ سے جماعتوں کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں اور کوشش
کریں کہ آئندہ سال دفتر دوم کے وعدوں اور ادائیگیوں کا معیار انیس
روپیہ فی کس اوسط سے بڑھ کر تیس روپیہ فی کس اوسط تک پہنچ جائے۔ اگر
ہم ایسا کرنے میں کامیاب ہو جائیں تو اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ سالوں کے
جو تین لاکھ چوں ہزار روپے کے وعدے ہیں وہ پانچ لاکھ چالیس ہزار روپیہ
تک پہنچ جائیں گے۔

دفتر سوم کے متعلق میرا تاثر یہ ہے

کہ اگرچہ ان کے حالات کے لحاظ سے چودہ اور انیس کا زیادہ فرق نہیں
لیکن اس دفتر میں شامل ہونے والوں کی تعداد بہت کم ہے یہ ابھی تک تین
ہزار تک پہنچے ہیں لیکن ہم باور نہیں کر سکتے کہ ہماری آئندہ نسل زیادہ
ہونے کی بجائے تعداد میں پہلوں سے کم ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت جبریل
علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جو وعدہ دیا تھا کہ میں ان کے نفوس میں برکت
ڈالوں گا اس وعدہ کو وہ سچے وعدوں والا پورا کر رہا ہے اور ہماری
آئندہ نسل میں غیر معمولی برکت ڈال رہا ہے۔ دفتر سوم والوں کا عمر کے
لحاظ سے جو گروپ بنتا ہے یعنی اس عمر کے احمدی بچے اور اس زمانہ میں
نئے احمدی ہونے والے۔ ان میں سے جس نسبت سے افراد کو تحریک جدید
میں شامل ہونا چاہیے اس نسبت سے یہ تعداد تین ہزار سے بڑھتی چلائیے
اگلے سال کے لئے میں یہ امید کرتا ہوں کہ جماعت کوشش کرے کہ اس
تعداد کو تین ہزار سے پانچ ہزار تک لے جائے گی اور ان کی اوسط چودہ
سے اونچی کر کے سینس تک لے جائے گی اور اس طرح ان کا چندہ ایک
لاکھ روپیہ بن جائے گا۔ اگر ہم اس میں کامیاب ہو جائیں تو اس کے نتیجہ میں
یعنی ہم اپنی کوششوں میں دعاؤں اور تمہیر اور اللہ کے فضل کو
جذب کرنے کے نتیجہ میں کامیاب ہو جائیں گے اور ہمارے وعدے (خدا
کرے کہ وصولی بھی اس کے مطابق ہو) پانچ لاکھ پچاس ہزار سے بڑھ
کر سات لاکھ نوے ہزار بن جاتے ہیں اور اس کے لئے جو تمہیریں

کی بڑی ضرورت ہے۔

اللہ تعالیٰ کے ان فضلوں کو جب ہم دیکھتے ہیں تو بڑے فخر سے کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے کاموں میں برکت ڈالی ہے ہمارا انفرادی ملک میں صرف ایک آدمی گیا تھا اب اس ملک میں جماعت اس طرح پھیل گئی ہے کہ وہاں ہمارے اتنے سکول ہیں اور اتنی مساجد ہیں لیکن جب ہم اپنی کوششوں کے نتائج کو بیان کرتے ہیں تو اصل ضرورتیں بھی ہمارے سامنے آجاتی ہیں۔ اگر کسی ملک میں پچاس یا سو مساجد بن گئی ہیں تو ان مساجد کو آباد کرنے کے لئے مستحکم تربیتی نظام کی ضرورت پڑے گی۔ پھر اگر ایک قبیلہ میں سے دس پندرہ یا بیس صد افراد احمدی مسلمان ہو گئے ہیں۔ بد مذہب کو انہوں نے چھوڑ دیا ہے۔ دہریت کو انہوں نے الوداع کہی ہے۔ علیحدت سے وہ بیزار ہو گئے ہیں۔ تو باقیوں کو اسلام سکھانے کی ضرورت ہے۔ پھر جو مسلمان ہو گئے ہیں انہوں نے اسلام کے نور کو دیکھا ہے اور اللہ اور اس کی صفات کو پہچانا ہے وہ کہتے ہیں کہ ہمارے کھائی بد قسمت ہیں انہیں خوش قسمت بنانے کے لئے اور کوشش کرو۔ غرض ہر چیز جو ہمارے لئے فخر کا باعث بنتی ہے وہ ایک دوسرے زاویہ نگاہ سے

ہماری ضرورت کا اظہار کر دیتی ہے اس ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہمیں مزید قربانیاں دینی پڑیں گی ورنہ ہمارا انجام بخیر نہیں ہوگا۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے ہمیں بار بار یہ کہا ہے کہ انجام بخیر ہونے کی دعا مانگو کیونکہ وہ کام جو ستر فیصدی ہو جاتا ہے اور ۱۰۰ فیصدی ہونے سے رہ جاتا ہے وہ ایک فیصدی ہی نہیں ہوتا۔ ایک شخص دس پرچے دیتا ہے ان دس پرچوں میں سے وہ نو میں کامیاب ہو جاتا ہے (اور یہ نو سے فیصد کا کیا بنی ہوگی) لیکن دسویں پرچہ میں فیصل ہو جاتا ہے تو جن نو پرچوں میں کامیاب ہوا تھا مسلمان میں بھی فیصل ہو گیا۔ اسے اگلی کلاس میں نہیں چڑھایا جائے گا۔ پس

انجام بخیر ہونا چاہیے

یعنی ہر کوشش۔ ہر جدوجہد اور ہر سٹرکل (struggle) اپنے کامیاب انجام تک پہنچنی چاہیے۔ اگر وہ کامیاب انجام سے ایک قدم پہلے رک جاتی ہے تو ہماری ساری کوشش ضائع ہو جاتی ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ ہماری ہر کوشش کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے جو فضل کیا ہے اور اسلام کو غالب کرنے کے جو سامان پیدا کئے ہیں ان ضرورتوں کو ہم پورا کریں اور وقت کے تقاضا کو پورا کرتے ہوئے ہم ہر اس قربانی کو خدا کے حضور پیش کر دیں جس کا آج کی ضرورت تقاضا کرتی ہے۔ اگر ہم آج کی

ضرورت کا تقاضا

پورا نہیں کرتے تو پہلے جو تقاضے ہم نے پورے کئے وہ بھی رائیگاں جائیں گے کیونکہ ان کا آخری اور حقیقی نتیجہ نہیں نکلے گا۔ لیکن اگر ہم اپنی ہر کوششوں کے نتیجہ میں اپنی بڑھتی ہوئی ضرورتوں کو مدنظر رکھتے ہوئے آج کی ضرورتوں کو پورا کر دیں تو پھر ہمارا ایک قدم آگے بڑھ گیا اور پھر اگلے سال ہمارا ایک قدم آگے بڑھ جائے گا۔ یہاں تک کہ ساری دنیا میں اسلام غالب آجائے گا اور ساری دنیا کے دلوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبت پیدا ہو جائے گی۔ ادیان باطلہ کبھی اپنے علمی گھنٹوں میں کبھی سائنسی ٹیکر کے نتیجہ میں اوسمی سیاسی اقتدار پر ناز کی وجہ سے اسلام کو مٹانا چاہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فضل شامل

ہو تو اللہ تعالیٰ آپ کے ذریعہ ان سارے منصوبوں کو ناکام کر دے گا اور اسلام کو غالب کر دیگا اور اسے صرف آپ کو بلا یا جا رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

كَلَّا نَسْتَعْتِبُكَ وَنَقْنُقُ ذُرِّيَّتِي وَسَبِّحْتَ اللّٰهَ

ستم وہ لوگ ہوجن کو اس لئے بلایا جاتا ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کے رستے میں خرچ کرو یعنی اس لئے خرچ کرو کہ ان راہوں کو کٹا دے فراخ اور کھلا رکھو جو اللہ کی طرف لے جانے والی ہیں۔ ادیان باطلہ نے۔ اندرونی کمزوریوں نے اتفاق سے اور عملی مستیوں نے ان شاہراہوں کو تنگ کر دیا ہے جو اللہ تعالیٰ کی طرف لے جانے والی ہیں۔ بعض جگہ تو رستے ہی غائب ہو گئے ہیں۔ جیسا کہ دیہات میں ہم جاتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ جہاں پٹواری کے نقشہ میں بیس فٹ بڑک ہوتی ہے وہاں لوگوں کے آہستہ آہستہ بڑک کو کاٹ کر اپنے کھیتوں میں ملائے کے نتیجہ میں چار فٹ یا پانچ فٹ بڑک رہ گئی ہے۔ اسی طرح جو راستے اللہ تعالیٰ نے قائم کئے اور وہ اللہ تعالیٰ کی طرف لے جانے والے ہیں انسان اپنی مستی اور غفلت کے نتیجہ میں۔ انسان اپنی جہالت کے نتیجہ میں انسان اپنی نفس پرستی کے نتیجہ میں۔ انسان شیطانی آواز کی طرف متوجہ ہونے کے نتیجہ میں ان راہوں کو تنگ کر دیتا ہے۔ پھر وہ تکلیف میں مبتلا ہو جاتا ہے اور کہتا ہے میں یہ تنگی کیسے برداشت کروں؟ تنگی تو اس نے خود پیدا کی ہوتی ہے۔ ان رستوں کو اس نے خود تنگ کیا ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

تمہیں خرچ کے لئے اس لئے بلایا جاتا ہے

کہ تم ان رستوں کو فراخ اور کٹا دے رکھو تا تم بھی بشارت سے ان کے اوپر چلتے چلے جاؤ اور جو باہر سے آکر اسلام میں داخل ہونے والے ہیں ان کے دلوں میں بھی کوئی تنگی پیدا نہ ہوان کی تربیت کر دی جائے اور بتا دیا جائے کہ یہ وہ راستہ ہے جو خدا تک لے جاتا ہے۔ یہ وہ راستہ ہے جس پر چل کر انسان خدا کی محبت کو حاصل کر لیتا ہے۔ یہ وہ راستہ ہے جس پر چل کر خدا پانے کے بعد وہ چیز مل جاتی ہے جو انسان کی ترقی کا موجب اور اس کی لذت اور سرور کا باعث بنتی ہے۔ غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ستم نہیں اس خرچ کے لئے اس لئے بلایا جا رہا ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی محبت کو دین میں قائم کرو اور اتفاق فی سبیل اللہ کرو تمہیں صرف یہ اتفاق کے لئے نہیں بلایا جاتا تم سے یہ بھی نہیں کہا جا رہا کہ اپنے اموال لاؤ اور جماعت کے سامنے پیش کرو بلکہ تمہیں کہا جا رہا ہے کہ اپنے احوال اس لئے لاؤ اور پیش کرو تا ان اللہ تعالیٰ کے رستے پر کامیابی کے ساتھ اور بشارت کے ساتھ اور فراخی کے ساتھ چلنا شروع کر دے اور یہ راہیں اُسے اس کے محبوب رب تک پہنچا دیں۔

فَدَيْتُمْ مَّحَمَّدًا مِّنْ يَّدَيْكُمْ لِيَكُونَ مَعَكُمْ

تم میں سے بعض نیک کی طرف مائل ہو جاتے ہیں

اور یہ بات بھول جاتے ہیں کہ جو شخص نیک کرتا ہے خدا اس راہ میں خرچ نہیں کرتا اس کے نیک کے بد نتائج اس کو ہی جھگٹتے پڑتے ہیں۔ (اللہ تعالیٰ اس کے مال سے بعض دفعہ برکت چھین لیتا ہے۔ مثلاً ایک شخص خدا کی راہ میں دینے سے گریز کرتا ہے اور بشارت سے وہ قربانی نہیں دیتا تو مال تو اس کے پاس اس وقت تک ہی ہے جب تک اللہ تعالیٰ اس کے پاس اس مال کو رہنے دے۔ بعض دفعہ

اس کے گھر کو

آگ لگ جاتی ہے اس کا دس پندرہ ہزار یا بیس تیس ہزار روپیہ کا کپڑا آ رہا ہوتا ہے وہ کپڑا ٹرک سے چوری ہو جاتا ہے۔ وہ مال خریدنے جاتا ہے

اللہ تعالیٰ اپنے نیک بندوں کو بھی انعامات سے

وہ ان کا بھی امتحان لیت ہے لیکن وہ بڑی شفقت کے ساتھ یہی کہتے ہیں
اِنَّ لِلّٰهِ دَرَاتًا لَّيْسَ رَاجِحُوْنَ

اللہ ہی مالک ہے اور اس کے ہم نے خیر و برکت لینے کے اگر اس نے ایک چیز لے لی تو اس سے ہمارا خزانہ تو خالی ہو گیا مگر اس کے خزانے کبھی خالی نہیں ہوتے۔ وہ پانچ سو لاکھ لاکھ لاکھ دے گا بھی چنانچہ ہماری جماعت میں بھی اس نے بہتوں کو ان کی قربانیوں کے نتیجہ میں بہت زیادہ دیا ہے۔

غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم بھل کر دے گے تو اس کا نتیجہ بھی نہیں خود ہی بھٹکت پڑے گا۔ کیونکہ اللہ کی کا محتاج نہیں۔ تم سے اگر قربانیوں کا مطالبہ کیا جاتا ہے تو وہ مطالبہ اس لئے نہیں کیا جاتا کہ خود باللہ کہ خدا غریب اور فقیر تھا اور تم اس کو مالی امداد دے کر اسے حضور امت امیر بنا چاہتے ہو اور اس کا مزدوروں کو پورا کر رہے ہو اَتَمُّوْا وَالْفُقَرَاءُ

پہلی بات یہ ہے

کہ تمہیں ہر من سہ لکھ اور ہر چیز کے لئے اللہ تعالیٰ کی احسان ہے اگر تم اس نکتہ کو سمجھو گے نہیں تو اللہ تعالیٰ تم سے برکتیں چھین لے گا۔ لیکن اس کا یہ وعدہ ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایسی جماعت عطا کرے گا کہ جن کے اعمال میں بھی وہ برکت ڈالے گا جن کے لغوس میں بھی وہ برکت ڈالے گا اور جن کے وجود میں بھی وہ برکت ڈالے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حکما ہے کہ جن گھروں میں وہ رہے ہوں گے ان کو بھی برکت کیا جائے گا جس چیز کو وہ ہاتھ لگائیں گے وہ بھی بابرکت ہو جائے گی جو کچھ وہ پھینکے وہ بھی بابرکت ہو جائیں گے یہ وعدہ تو پورے ہونے میں لیکن اگر انتہائی قربانیوں کے نتیجہ میں تم ان وعدوں اور ان بڑی بڑی کے حقدار نہیں بنو گے تو کشتہ لڑنے تو خواہ مخواہ نہ کرو گے وہ کچھ اور لوگ لے آئے گا جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان لائیں گے اور لَا یُکْرِہُوْنَ اَنْتَا لَکُمْ وَہ قربانیاں دینے میں تمہاری طرح قسمت اور نیکے اور بھل نہیں ہوں گے بلکہ وہ حقائق کو سمجھیں گے اور خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی دینے کے لئے ہر وقت تیار رہیں گے۔ پس آجے تحریک جدیدہ کے نئے سال کا اعلان کرتے ہوئے یہ اعلان بھی کرتا ہوں کہ دفتر دوم کے

اخلاص کے معیار کو بڑھانے کی کوشش کی جائے

اور اوسط ۹ سے بڑھا کر ۵۰ تک لے جا لیا جائے اور دفتر سوم کی تعداد بڑھانے کی بھی کوشش کی جائے اور ان کے اخلاص کے معیار کو بھی حضور اس بڑھانے کی کوشش کی جائے تا آنکہ سال کے ہمارے وعدے اور وہ لیاں سارے پانچ لاکھ کے بجائے سات لاکھ نوے ہزار ہو جائیں اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں خیر و برکت ہے اور اس کی دو انگلیوں میں انسان کا دل ہے خدا کرے کہ اللہ تعالیٰ کی انگلیاں ایسے زاہد پرہیزگاروں کو آپ کے دل خدا تعالیٰ کی برکتوں اور اس کے نذر سے بھر جائیں۔ اور آپ کا سینہ اس احساس ذمہ داری سے معمور ہو جائے کہ خدا کی راہ میں آج مالی قربانیاں دینے کی ضرورت ہے تاہم نئی نوع انسان کو اس طاقت سے بوجھائیں جس سے انہیں ڈرا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا کرے۔

تو کئی جیب کترا اسکی جیب سے رستم نکال کر لے جانے پھر وہ سوجتا ہو گا کہ کاش میں یہ مال خدا کی راہ میں پیش کر دیتا ہے اور اگر اس کی جیب سے کام نہ لے تو پھر اللہ تعالیٰ اس کے مال میں برکت دیتا۔

اور اسے بتاتا ہے کہ میں تمہارے مال کی حفاظت کر رہا ہوں ابھی کچھ گریوں کی بات ہے ایک دوست مرکا کے قریب جہاں میں چند دن کے لئے گیا ہوا تھا ملنے کے لئے آئے۔ وہ زمیندار ہیں ان سے باتیں ہوئیں۔ انہوں نے دعا کے لئے کہا۔ میں نے کہا اللہ تعالیٰ تمہیں دولت دے گا ہے تم قرآن کریم کے تراجم کی اشاعت کے لئے کوئی غیر معمولی رقم دونا کہ اللہ تعالیٰ تمہارے مال میں اور بھی برکت دے تو وہ کہنے لگے کتنی! میں نے کہا یہ میں نے نہیں بتانا میں سمجھتا ہوں کہ اس سے تمہارے ثواب میں کمی آئے گی۔ تم اپنی بڑی شہرت اور خوشی کے ساتھ جتنا دینا چاہو دے دو۔ چنانچہ انہوں نے اپنے ایک عزیز کو بہت سی رقم دی۔ زیادہ تر رستم پانچ پانچ سو روپیہ کے نوٹوں پر مشتمل تھی۔ حضور کی رقم روپیہ پانچ پانچ روپے یا اس کی روپے کے نوٹوں کی شکل میں تھی اور اسے کہا کہ وہ جاکر پانچ سو روپیہ اشاعت تراجم قرآن کریم کے لئے حضرت صاحب کی خدمت میں پیش کر دیں۔ انہوں نے سزا کوئی زمین خریدی تھی اور وہاں ادائیگی کر رہی تھی انہوں نے اپنے اس عزیز کو کہا کہ باقی رستم وہاں ادا کر دیں۔ ان کا وہ عزیز جیب میرے پاس آیا تو اس نے بتایا کہ دیکھیں

اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ

کرنے سے برکت کیے حاصل ہوتے ہیں۔ میرے جیب میں رستم تھا مجھے یاد نہیں اس نے جیب کترا کہا یا چور کا نام لیا بہر حال اس نے بتایا کہ جس جگہ پانچ پانچ سو نوٹوں پر مشتمل رستم بڑی تھی وہیں وہ رستم بھی جو روپیہ روپیہ پانچ پانچ یا اس دس روپیہ کے نوٹوں پر مشتمل تھی۔ پھر نے یہ حضور کی رستم تو چوری کر لی اور بڑی رستم چھوڑ کر چلا گیا۔ وہ کہنے لگا ہم نے اللہ تعالیٰ کے رستم سے دی ہوئی رستم کی برکت دیکھ لی۔ گو ابھی انہوں نے وہ رستم خدا کی راہ میں دینے کی نیت ہی کی تھی ابھی وہ رستم خدا تعالیٰ کے خزانہ میں نہیں پہنچی تھی۔

غرض اللہ تعالیٰ بتاتا ہے کہ میں ہی تمہارے اعمال کی حفاظت کر رہا ہوں اگر میری حفاظت نہ کروں تو انہیں آگ لگ جائے۔ وہ چوری ہو جائیں یا گھر میں کسی کو بیماری آجائے اور اس پر احوال کا ایک حصہ خرچ ہو جائے۔ مثلاً بڑا پیارا بچہ بیمار ہو جائے باپ امیر آدمی ہے اس کو ہم نے کہا کہ تحریک جدیدہ میں تمہیں اپنی حیثیت کے مطابق چار یا پانچ سو روپیہ دینا چاہئے اس نے اس کی کوئی پرواہ نہیں کی۔ اب بچہ بیمار ہو گیا اور وہ اسے دلہنڈی لاپور اور کراچی میں بہترین ڈاکٹروں کو دکھا رہا ہے اور ہزار ہزار روپیہ اس کا خرچ ہو جاتا ہے اب بچہ کو صحت مند رکھنے کا جس نے ٹھیکہ تو نہیں لیا تو اللہ تعالیٰ کا مطلب ہے وہ اسے صحت مند رکھے یا نہ رکھے بلکہ جو رگ بڑی شہرت سے خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں دیتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کے اعمال میں برکت ڈالنا ہے اور اگر کبھی انہیں انعامات ہو تو ان کو ثبات قدم عطا کرتا ہے اور وہ اپنے رہ پر اعتراض نہیں کرتے

جماعت اچھی

اس وقت خدا ناطے کے فضل سے دوسری جماعتوں سے آگے نکل گئی ہے ابھی ان کی تاریخ ہی ہے کہ سال رواں میں ان کا وعدہ ایک لاکھ ہزار روپیہ کا تھا۔ اس میں سے وہ اب تک پچانوے ہزار روپیہ جمع کر چکے ہیں اور باقی چھ ہزار روپیہ (دو امید رکھتے ہیں کہ) اس ہمینہ کے آخر تک جمع کر لیں گے۔ اگرچہ ہمارا وعدہ دل کا سال یکم نومبر سے شروع ہو جاتا ہے۔ لیکن ہماری ادائیگیاں کچھ عرصہ بعد تک چینی رہتی ہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ کراچی اپنا وعدہ بھی رور اور ڈیپٹی بھی یکم نومبر سے پہلے پہلے کر دیجی۔ اللہ اللہ۔ اور آئندہ سال کے لئے انہوں نے ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ کی بجائے ایک لاکھ پانچ ہزار روپیہ کا وعدہ کیا ہے۔

میں نے سوچا تھا کہ کراچی کی جماعت چونکہ پہلے ہی اپنے اخلاص اور قربانی میں بلند مقام پر ہے اور ان کا وعدہ ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ قریباً ان کی استعداد کی انتہا تک پہنچا ہوا ہے۔ میرا خیال تھا کہ جماعت انصاریہ اللہ میں جب میں تحریک جدید کے چندہ کے متعلق مختلف جماعتوں کے قائدوں سے سوال کروں گا تو میں ان سے یہ نہیں کہوں گا کہ ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ کچھ آگے بڑھیں چند روپے تو

بہر حال بڑھنے چاہئیں لیکن زیادہ بڑھانے کے لئے نہیں کہوں گا۔ لیکن وہ خود ہی ایک لاکھ ایک ہزار روپیہ سے بڑھ کر ایک لاکھ پانچ ہزار روپیہ تک پہنچ گئے ہیں۔ اس کے مقابلہ میں بہت سی جماعتیں ہیں جو اپنی فرت اور استعداد اور اگر میں یہ کہوں کہ اپنے اخلاص کے مطابق تو یہ غلط نہیں لگتا۔

کے سابق وہ تحریک جدید میں حصہ نہیں لے سکے جس کا مطلب یہ ہے کہ ان پر تحریک جدید کی اہمیت واضح نہیں ہوئی اگر ان خلیفین جماعت پر ان کا اصول کی اہمیت کو واضح کیا جائے اور اپنی نوع انسان کی ضرورت کا احساس انہیں لایا جاسکے اور جو تعداد بہت قربانیاں انہوں نے دی ہیں یا وعدہ آئندہ دیتے ان سے ہوش نثار بنتے نکلے ہیں یا ہم اپنے رتبہ سے توقع رکھتے ہیں کہ آئندہ نکلیں گے۔ وہ ان کے سامنے دکھے جائیں تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ اپنے دوسرے ساتھیوں سے اس مالی قربانی میں پیچھے رہیں۔

دفتر تحریک جدید کو بھی اور جماعت کے دوسرے عہدیداروں کو بھی زمینداروں کے سامنے یہ باتیں رکھنی چاہئیں اب تو اللہ ناطے کے فضل سے

زمینداروں کی آمد بہت بڑھ گئی ہے

گو بعض جگہ بعض وقتیں بھی ہیں لیکن اچھے نتیجے مل گئے ہیں سپانی کی بہتات ہے اور کھاد بھی نسبتاً سہولت سے مل جاتی ہے اس طرح زمینداروں کی آمدیاں دو گنا تین گنا چار گنا ہو گئی ہیں میرے علم میں ہے کہ بعض چھوٹے چھوٹے زمینداروں کی بھی آمد پانچ پانچ گنا ہو گئی ہے۔ مثلاً گزشتہ سے پچھتر سال جس کی ساری کا ششہ میں گندم کی کٹری پچھتر من پیداوار ہوتی تھی پچھتر سال ان کی پیداوار ساڑھے تین سو اوپر چار سو تین کے درمیان چلی گئی۔ بہر حال تیز رفتاری علم میں بعض ایسے زمیندار ہیں جنکی آمدیاں دو گنا۔ تین گنا چار گنا پانچ گنا ہو گئی ہیں اگر کسی زمیندار کو اب کوئی آمد ہو رہی ہے اور اس زائد آمد سے اس نے اگر پہلے

تحریک جدید میں کچھ نہیں دیا تھا تو وہ اب اس چندہ میں کچھ دے اور اگر اس نے پہلے کم دیا تھا تو اب کچھ زیادہ دے دے اللہ ناطے فضل کرے تو ان کی فصلیں بہت زیادہ اچھی ہو سکتی ہیں اور اس طرح ان کی آمد اور بڑھ سکتی ہے اور پھر ساتھ ساتھ دعا بھی کرے۔

زمینداروں کو چاہئے

کہ وہ اپنے کمینوں میں جا کر مزدور دعا کیا کریں۔ اور خصوصاً وہ دعا کریں جو قرآن کریم نے سکھائی کہ

مَا شَاءَ اللَّهُ لَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ

یہ دعا جو قرآن کریم میں آتی ہے یہ زمینداروں اور باغیوں کے مالکوں کی دعا ہے۔ اگر آپ یہ دعا کریں تو اللہ ناطے چاہے گا کہ وہ آپ کے مال میں برکت دے آپ کی قربانیاں میں بھی برکت دے اور آپ کی اولاد میں بھی برکت دے۔ ساری برکتوں سے آپ بالمال ہو جائیں۔ پھر دل میں یہ سوچیں کہ حقیر کا قربانیاں پیش کی تھیں اور ہمارا رب کتنا ہی فضل کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے کہ اس نے کتنے ہی اچھے اور اعلیٰ نتائج ان کے نکالے ہیں۔ دل میں تکبر اور ریاء نہ پیدا ہو۔

ضروری اعلانیہ برائے توجہ لجنات امان اللہ

۱۔ جناب امان اللہ مرکز برائے روزنامہ اور کھانا کے کاغذ چھپوائے ہیں۔ جن جنات کی تائید گان شوریٰ کے موقع پر رہوہ آئی تھیں۔ وہ قرآن کریم والا کاغذ اسے لکھتے ہیں۔ لیکن جن جنات کی تائید گان نہیں آئیں وہ بہت جلد ہم سے بے کاغذات منگوائیں تاکہ حساب رکھنے میں انہیں سہولت ہو جائے۔

۲۔ گزشتہ اجتماع کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے جو تقریر عورتوں میں تعلیم القرآن کے متعلق فرمائی تھی۔ وہ دفتر لجنہ مرکز نے ٹریکٹ کی صورت میں چھپوائی ہے۔ یہ مفت تقسیم کرنے کے لئے ہے۔ جن جنات نے یہ ٹریکٹ نہیں یاد دہیں کہیں تاکہ انہیں بھجوا دیا جائے۔ اسی طرح حضور کا خطبہ جمعہ رسوات کے متعلق بھی ٹریکٹ کی صورت میں چھپوایا ہے۔ اس کے متعلق بھی جنات آڈر بھجوائیں۔ یہ دونوں ٹریکٹ مفت تقسیم کے لئے ہیں۔ (انس سیکرٹری لجنہ مرکزی)

یاد مخلصوں کو اور مسلمانوں کو

حضرت خلیفۃ المسیح المعتمد رضی اللہ عنہ کے حال پر حضرت کی یاد میں احمدی شہداء نے جو تقسیم کیں انہیں گزشتہ سال انہیں لایا تھا جو وہ نام سے کئی عورتوں میں انہما کے ساتھ شہداء کی یاد میں تھا۔ یہ کتاب جس سال لایا گیا تھا ان کی یاد میں ہی ختم ہو گئی تھی اب اسے دوبارہ دیدار دیب صورت میں شہداء کو لایا جا رہا ہے۔ اگر کسی احمدی شہداء کی قلم اس صورت میں ہے تو اسے دوبارہ اپنے کلام میں کوئی اصلاح چاہتے ہیں تو فوری طور پر اطلاع دیں تاکہ اسے طوطی لکھا جاسکے۔

بہر حال صاحب یہ کتاب اسے خریدنا چاہتے ہیں۔ وہ بھی مطلوبہ تعداد سے اطلاع دیدیں تاکہ ان کے لئے کتاب دینا شروع ہو جائے۔ اور گزشتہ سال کی طرح وہ محروم نہ رہ جائیں۔

(سیکرٹری اشاعت لجنہ اور (اللہ مرکز برائے)

حادیث البقیہ صلی اللہ علیہ وسلم

بہنوں کی تربیت

(۱) عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا يَكُونُ لِأَخِيثَةٍ ثَلَاثٌ بَنَاتٍ أَوْ ثَلَاثٌ أَخَوَاتٍ فَيُحْبِبْنَ إِلَهُهُنَّ إِلَّا دَخَلْنَ الْجَنَّةَ

(ادب المفرد)

ترجمہ: حضرت ابوسعید خدری روایت کرتے ہیں کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس مومن کی تین بیٹیاں ہوں یا تین بہنیں ہوں۔ اور وہ ان سے جن سلوک کرے تو وہ خدا کے فضل سے ہر جنت میں داخل ہوگا۔

تفسیر: بہنوں سے جن سلوک جن مومن انسان کو جنت کا وارث بنا دیتا ہے۔

(۲) عَنْ عَطَاءٍ قَالَ سَأَلْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ فَقَدْتُ أَهْلًا وَوَدَّ عَلَى أَحْسَنِ فَقَالَ لَعَنَ مَا عَدَيْتَ فَقَدْتُ أَهْلًا وَوَدَّ فِي حَبْرِي وَأَنَا أَمُؤْنَةٌ لَكُمْ وَالْحَقُّ عَلَيْهَا قَالَ لَعَنَ

(ادب المفرد)

ترجمہ: حضرت عطاء کہتے ہیں کہ میں نے حضرت عبداللہ بن عباس سے دریافت کیا کہ جس گھر میں مروت ہیں جو تو کیا پھر بھی اطلاع و اجازت مندرجہ ہوتی ہے؟ انہوں نے فرمایا لا۔ میرے دوبارہ عرض کیا کہ میرا انچھوڑی ہوئی بہنوں کے متعلق پوچھتا ہوں جو میری تربیت میں ہیں اور میرا انا کا بھران ہوں اور ان سے اخراجات کا ذمہ دار ہوں۔ کیا ان کے پاس داخل ہوتے بھی اطلاع اور اجازت مندرجہ ہے حضرت ابن عباس نے فرمایا کہ ہاں ضرور ہے۔

تشریح: گو وادین کے نہ ہونے کی صورت میں چھوٹی بہنوں کی تربیت بھائیوں کے ذمہ ہے۔ لیکن بہنوں کے گھر میں داخل ہوتے وقت بھی اطلاع و اجازت لازمی قرار دی گئی ہے۔ کیونکہ یہاں تک کہ عورتیں گھر میں جے کھلی کے انداز میں ادرھی وغیرہ اتار کر بیٹھی ہوتی ہیں۔

۴ کہ ہر ایک تقریر کے بعد زبان انگریزی میں وہ حاکم نوٹ (۲۷۷ ۲۷۸) کر کے اس کی سب باتوں کو نوٹ کر دیتا تھا۔ انجام کار جب وہ افسر رہا اپنے تمام وجوہ پیش کر چکا اور اپنے تمام تجاویز و مطالبات کے لئے فیصلہ لینے کی طرف توجہ کی۔ اور شاہ سلطانی نے اسے مطلع کر دیا کہ تمہاری کجی کہ اچھا آپ کے لئے رخصت ہے۔ یہ سن کر میں عدالت کے کمرے سے باہر ہوا۔ اور اپنے حرم حقیقی کا شکر بھی لایا۔ جس نے ایک انگریز افسر کے مقابل مجھ کو ہی فتح بخشی۔ اور میں خوب جانتا ہوں کہ اس وقت حدیث کی رکت سے نہ اٹھانے سے اس بلا سے مجھ کو نجات دی۔ میں نے اس سے پہلے یہ خواب بھی دیکھی تھی کہ ایک شخص نے میرا ٹوپی اتارنے کے لئے ہاتھ مارا۔ میں نے کہا۔ کیا کرنے لگا ہے تمہارے اس نے ٹوپی کو میرے سر پر ہی رہنے دیا۔ اور کجا کہ نہیں ہے خیر ہے۔

دعواتِ مہینہ ۱۹۳۷ء

تاریخ سلاطین

بہنوں میں رتبہ سازی پر قائم رہنے کی ایک دشمنی

مشعلہ میں امرتسر کے ایک عیسائی رلیا رام وکیل نے آپ کے خلاف ایک مقدمہ دائر کیا۔ جس کی تفصیل حضور ہی کے الفاظ میں درج کی جاتی ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔

”اس عاجز نے اسلام کی تائید میں آریوں کے مقابل پر ایک عیسائی کے مقابل میں جس کا نام رلیا رام تھا اور وہ وکیل بھی تھا۔ اور امرتسر میں رہتا تھا۔ اور اس کا ایک آجاری بھی رکھتا تھا۔ ایک مضمون بعض طبع ہونے کے ایک پبلکٹ کی صورت میں جس کی دوڈل طرفیں کھلی تھیں بھیجا اور اس پبلکٹ میں ایک خط بھی لکھ دیا۔ جو خط میں ایسے الفاظ تھے جن میں اسلام کی تائید اور دوسرے مذاہب کے بطلان کی طرف اشارہ تھا۔ اور مضمون کے چھاپ دینے کے لئے تاکہ بھی تھی اس لئے وہ عیسائی مخالفت مذہب کی وجہ سے افرختہ ہوا۔ اور اتفاقاً اس کو دھماکہ حملہ کی وجہ سے یہ موقع ملا کہ وہ علیحدہ خط کا پبلکٹ میں رکھنا قادر ہوا۔ جس کی اس عاجز کو بھی اطلاع نہ تھی اور ایسے جرم کی سزا میں تو اسے ڈاک خانہ کی رو سے پانچ سو روپیہ جرمانہ یا پھر ماہانہ قید ہے۔ سوائے نے جرمین کہ افسران ڈاک سے اس عاجز پر مقدمہ دائر کر دیا۔ اور قبل اس کے کہ مجھے اس مقدمہ کی اطلاع ہو رہی میں اٹھ تلے نے میرے پر نظر ہری کہ رلیا رام وکیل نے ایک سائب میرے گھر کے لئے بھیجا ہے۔ اور میں نے اسے چھپائی کی طرح آن کر واپس کر دیا ہے۔“

میں جانتا ہوں کہ یہ اس بات کی طرف اشارہ تھا کہ آخر وہ مقدمہ جس طرح سے عدالت میں فیصلہ پایا وہ ایک ایسی نظیر ہے جو دیگول کے کام آسکتی ہے۔

فرض میں اس جرم میں اصرار نہ ہو اور اس پر میں طلب کیا گیا اور جی جی دکلا سے مقدمہ کے لئے مشورہ طلب کیا گیا۔ انہوں نے یہ مشورہ دیا کہ بجز دروغ گوئی کے اور کوئی راہ نہیں۔ اور یہ صلاح دئی کہ اس طرح اظہار دے دو۔ کہ تم نے پبلکٹ میں خط نہیں ڈالا۔ رلیا رام نے خود خط ڈال دیا ہوگا۔ اور اسے بطور قتل آدمی کے جہاں کرایا بیان کرنے سے شہادت پر فیصلہ ہونا چاہئے گا۔ اور دو چار جھوٹے گواہ دے کر بہت بڑا سا ڈاکہ دینا صورت مقدمہ سخت مشکل ہے۔ اور کوئی طریق برائی نہیں لگتی ہے ان سب کو جواب دیا کہ میں کسی حالت میں راستی کو چھوڑنا نہیں چاہتا جو ہوگا سو ہوگا۔ تب ہی دن یا رات سے دن مجھے ایک انگریز کا عدالت میں پیش کیا گیا۔ اور میرے مقابل ڈاک خانہ جات کا افسر بحیثیت سرکاری آدمی کے حاضر ہوا۔ اس وقت حاکم عدالت نے اپنے ہاتھ سے میسدا اظہار لکھا۔ اور سب سے پہلے مجھ سے ہی سوال کیا کہ کیا یہ خط تم نے اپنے پبلکٹ میں لکھ دیا تھا؟ اور یہ خط اور یہ پبلکٹ تمہارا ہے۔ جب میں نے یہ تو قہف جواب دیا۔ کہ یہ میرا ہی خط ہے اور میرا ہی پبلکٹ ہے۔ اور میں نے اس خط کو پبلکٹ کے اندر رکھ کر روانہ کیا تھا۔ مجھ میں نے گورنمنٹ کی نقضان رسائی حصول کے لئے بیٹھی ہے یہ کام نہیں کیا ہوگا میں نے اس خط کو اس مضمون سے کچھ علیحدہ نہیں بھیجا اور نہ اس میں کوئی رخ کی بات تھی۔ اس بات کہ میں نے خدا تعالیٰ نے اس انگریز کے دل کو میری طرف پھیر دیا اور میرے مقابل پر افسردہ ڈاک خانہ جات سے بہت شور مچایا اور وہی ایسی تقریریں انگریزی میں کیں جن کو میں نہیں سمجھتا تھا۔ لیکن اس قدر میں سمجھتا تھا

شدائے

مسلمانوں کی ترقی قرآن کریم سے وابستہ ہے

یہ امر خوشی کا موجب ہے کہ مسلمانوں کا سنیہ اور ذمی علم طبقہ اب یہ محسوس کرنے لگا ہے کہ مسلمانوں کو اسلام کے مختلف معجزات خواہانہ رویہ اختیار کرنے کی ضرورت نہیں ہے ہماری ترقی اور نشاۃ ثانیہ کا ذریعہ فقط یہی ہے کہ ہم قرآن کریم کی طرف رجوع کریں اور اسے اپنی زندگیوں کا لائحہ عمل بنائیں۔ چنانچہ دانش گاہ تہران کے استاذ تاریخ ڈاکٹر سید حسن نصیر صاحب سے جب ایک اخباری تمام جگہ سے یہ دریافت کیا کہ

”مسلمانوں کی موجودہ مشکلات کا حل قرن اولیٰ کی طرف رجعت میں ہے یا مغرب کی طرف پیش قدمی میں“

تو انہوں نے اس کے جواب میں فرمایا۔

”قرآن و سنت کی حقیقی تعبیر ہمیں قرن اولیٰ ہی سے مل سکتی ہے

اس لئے ہمیں بہر حال اسلام کے اولین دور کی طرف رجوع کرنا ہو گا

۔۔۔۔۔ ہمارے لئے سلامتی کی راہ یہی ہے کہ مغرب کی ایجادات اور فنی

ترقی سے تو استفادہ کریں لیکن اہل مغرب کے لباس، رہن سہن اور

ثقافت کو اختیار کرنے سے مکمل پرہیز کیا جائے۔ دوسری چیز یہ ہے کہ

جب بھی مغرب سے کوئی چیز افادگی جائے تو اس پر ہر سطح پر

اسلام کے اصول منطبق کیے جائیں۔۔۔۔۔ تیسری بات یہ یاد رکھنی چاہیے

کہ زندگی میں مسلمان اسلام پر ہر حالت میں عمل کر سکتا ہے۔ کوئی قدر

ایسا نہیں جو اسے اسلام پر چھٹے سے روک سکے۔ چوتھی بات یہ ہے

کہ ہر چیز پر اسلام کے فلسفہ کی روشنی میں خود کو کرا اور معذرت خواہ

طرز فکر ہرگز اختیار نہ کریں۔ (لوہائے وقت)

یہ ایک حقیقت ہے کہ ایسویں صدی عیسوی میں عیسائیت اور مغربی اقوام کے

عروج کے ساتھ ہی قریباً ہر ملک کے مسلمان منکرین نے اسلام کے بارے میں

محدثت خواہانہ رویہ اختیار کر لیا تھا۔ خود بڑے عظیم ہندو پاک کے مسلمان اکابرین

نے اس زمانہ میں اسلام کے دفاع پر جو کتب تحریر کیں ان میں سے بیشتر

میں یہی نظر آتا ہے کہ وہ اسلام کے ہر مسئلہ کو مغربی نقطہ نگاہ کے رنگ

میں ڈھالنے کی کوشش کرتے تھے۔ اس زمانہ میں سب سے پہلی آواز اس

محدثت خواہانہ رویہ کے خلاف حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے بلند کی تھی

اور بتایا تھا کہ مغربیت سے مرعوب ہونے کی بجائے مسلمانوں کی ترقی کا راز اس میں

منصر ہے کہ وہ قرآن کریم کی طرف رجوع کریں اور اسے اپنا لائحہ عمل بنائیں۔

چنانچہ حضور نے بارہا اور مختلف پہلوؤں میں اس امر کا اظہار فرمایا کہ۔

”کوئی جگہ کو بٹلے کہ کیسے پہلے زمانہ میں جب مسلمان قوم بنتی تھی تو

وہ یورپ کی اتوار سے بنتی تھی؟ کیا مغربی قوموں کے نقش قدم پر

چل کر انہوں نے ساری ترقیوں کی تقلید کی؟ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ

ہاں اس طرح ترقی کی تھی تو بے شک، گناہ ہو گا اگر ہم اہل یورپ

کے نقش قدم پر نہ چلیں۔ لیکن اگر ثابت نہ ہو اور ہرگز ثابت

نہ ہوگا تو پھر کسی قدر ظلم ہے کہ اسلام کے اصولوں کو چھوڑ کر قرآن

کو چھوڑ کر جس نے ایک وحشی دنیا کو انسان اور انسان سے باخبر

انسان بنایا۔ ایک دنیا پرست قوم کی پیروی کی جائے۔ جو لوگ اسلام

کی پیروی اور زندگی مغربی دنیا کو تقلید بنا کر چاہتے ہیں وہ کبھی کامیاب

نہیں ہو سکتے کامیاب۔ وہی لوگ ہوں گے جو قرآن کریم کے ماتحت چلتے

ہیں۔“ (الحکم ۲۱ جنوری ۱۹۷۱ء منقول از ملفوظات حضرت مسیح موعود

علیہ السلام جلد ۶ صفحہ ۱۵۶-۱۵۷)

یہ اشد تسلی کا فضل و احسان ہے کہ حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام

نے آج سے کم و بیش ستر برس قبل جو کلمہ حق بلند کیا تھا آج بیشتر مسلمان منکرین

اس کی اہمیت و صداقت کے قائل ہوتے جا رہے ہیں اور اس حقیقت کو

سمجھنے لگے ہیں کہ

’ہماری ترقی مغربیت کی تقلید میں نہیں بلکہ قرآن کریم پر عمل کرنے میں ہے‘

ہڑتالوں کی وبا

ہڑتالوں مظاہروں، قانون شکنی اور بالآخر تشدد پر اترنے کی وبا اب اتنی

بڑھ چکی ہے کہ کم و بیش ساری دنیا اس سے متاثر ہے۔ حکومتوں کے لئے پریسٹر

اب ایک مستقل دوسرے چکا ہے کہ اس وبا کو کس طرح روکا جائے اور نئی

نسلوں کو اس کی تباہ کاریوں سے کیونکر بچایا جائے۔ وہ عناصر ہیں اس سے نالاں

ہیں جو پہلے خود اس میں حصہ لیتے رہے یا اس کی حوصلہ افزائی کرتے رہے ہیں۔

اس وقت امریکہ انتہائی متدین اور ترقی یافتہ ملک سمجھا جاتا ہے وہاں پر

اب یہ حالت ہے کہ ایک خبر میں یہ بتایا گیا ہے کہ:-

”میسیکو نیشنل یونیورسٹی کے طالب علم منگل کے روز انتہائی ڈرامائی

انماز میں ہاتھوں میں لائیں پتھر اور آہنی سلاخیں وغیرہ لے کر یونیورسٹی

میں داخل ہوئے اور شدید پتھراؤ شروع کر دیا۔ انہوں نے ریڈیو کے

دفتر پر قبضہ کر لیا اور یونیورسٹی ریڈیو سٹیشن سے اپنے ساتھیوں کے لئے

ہدایات جاری کرنا شروع کر دیں۔۔۔۔۔ یونیورسٹی میں قانون کو تسلیم حاصل

کرنے والے طلباء اور سربراہ کے درمیان جھڑپیں ہو رہی ہیں اس بناء پر

جھگڑا ہو گیا تھا کہ ریڈیو کے طلبہ کے مطالبات ماننے سے انکار کر دیا تھا

چنانچہ ہزاروں طالب علموں نے ہڈ بول دیا اور ریڈیو کو پکڑ کر یونیورسٹی

اسے استیضہ دینے پر مجبور کیا۔ سینکڑوں طلباء نے اسے زبردستی کار

میں دھکیل دیا اور کمپس سے باہر جانے پر مجبور کر دیا۔ یونیورسٹی

کا جدید طرز کا کمپس جہاں ۸۵ ہزار طلباء زیر تعلیم ہیں سینوں

جگہ کا نمود پیش کر رہا تھا۔۔۔۔۔ پوری عمارت کے فرش پر جابجا

کھوکھوں اور دروازوں کے ٹوٹے ہوئے شیشے بکھرے پڑے ہیں“

(امروز لاہور)

اس خبر سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ دورِ حاضرہ کی نئی نسل کونسا

جا رہا ہے۔ جب خود قانون کی تعلیم حاصل کرنے والے لکھ رہے ہیں۔ جن سے یہ

توقع کی جا رہی ہے کہ وہ ہٹے ہوئے قانون کی مخالفت کریں گے۔ قانون شکنی

پر آمادہ ہوں تو خود ہی سوچ بیچنے کے عالم نوجوانوں کی کیا حالت ہو گی اور وہ

کیا کچھ نہ کریں گے۔

اسلام اس قسم کی ہڑتالوں مظاہروں اور قانون شکنی کے خلاف ہے اور حاجت

احمدیہ روز اول سے ہی اس اسلامی تعلیم پر عمل پیرا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ

ان دنوں دنیا میں اخلاق کے جس دوسرے معیار سے بالعموم کام لیا جاتا ہے

تائون شکنی اور بدامنی کی یہ وبا بھی اسی کی پیداوار ہے۔ لوگ دوسروں سے

اپنے مطالبات منوانے کے لئے تو اس قسم کی حرکات کو نہ صرف جائز بلکہ مستحسن

سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر کوئی اور ان سے اپنے مطالبات منوانے کے لئے انہی حرکات

کا مرتکب ہو تو پھر انہیں ناگوار گزرتا ہے حالانکہ اسلام کی تعلیم ہی یہ

ہے کہ

جو چیز تمہیں اپنے لئے پسند نہیں وہ دوسروں کے لئے بھی پسند

نہ کرو۔ (خورشید احمد)

اولاد کی تربیت

اولاد کی تربیت ایک بڑا اہم اور ضروری فریضہ ہے اور

تربیت کے لئے دینی واقفیت کی ضرورت ہے۔ آپ

افضل ایسے دینی اخبار کا پرچہ جاری کروا کر اپنی اولاد

کی صحیح تربیت کا مستقل سامان کر سکتے ہیں۔

(ریڈیو افضل رپورٹ)

زندشتی مذہب

۹

کریم ملک رفیق احمد صاحب دہلوی

یہ مذہب ایران میں سامانی حکومت کے ختم ہونے تک سرکاری مذہب بنا رہا ہے۔ اس مذہب کے باقی کا نام حضرت زندشتی علیہ السلام تھا۔ آپ کی جائے پیدائش اور زمانہ کے متعلق اختلاف ہے۔ ایران مختلف حادثوں کا شکار رہا جس کی وجہ سے تاریخی کتب محفوظ نہ رہ سکیں۔ سمجھتے ہیں کہ سکندر کے زمانہ میں خاص طور پر مقدسہ کتب مقدسہ مٹا دی ہو گئیں۔ آپ کی جائے پیدائش باختر (بلخ) اور آذربائیجان میں گزن کے مقام پر قرار دی جاتی ہے۔ لیکن نئے آپ کی جائے پیدائش چین یا جزوق یا نئے بھی قرار دی ہے۔ آپ کا زمانہ مختلف روایتوں کے مطابق ۴۰۰ ق م اور ۱۰۰۰ ق م قرار دیا گیا ہے مشہور مورخ ہروڈا نے جو تقریباً صدی قبل مسیح لکھا ہے آپ کو میدیا کے بادشاہوں کے خاندان کا جنموں نے کلا یا پر ۳۳۰۰ سال قبل مسیح سے ۲۰۰۰ ق م تک حکومت کا بانی قرار دیا ہے۔ زندشتی روایات سے پتہ چلتا ہے کہ میں سال کا عمر میں آپ نے عزت نشینی اختیار کر لی اور دن رات مراقبہ میں گزارنے لگے اور تیس سال کی عمر میں جھیل اوجتہ کے نزدیک کوہ سلیمان پر آپ کو اہام ہوا۔ یہی وجہ ہے کہ یہ جگہ قدیم زمانہ سے زیارت گاہ چلی آ رہی ہے۔ ۲۲ سال کی عمر میں آپ نے وہاں سے ہجرت کی اور دعا کی کہ مشرقی ایران کے بادشاہ ہمتا کو ہدایت کی توفیق ملے یہ دعا قبول ہوئی اور اسی نے یہ مذہب اختیار کر لیا۔ جس کی وجہ سے آپ کا دہار میں بھی کافی اثر و رسوخ ہو گیا آپ کے تین بیٹے اور تین بیٹیاں تھیں۔ میٹوں کے نام یہ ہیں استرا۔ اور دنت۔ ونا۔ حور چتیرا آپ ۳۰۰ ق م میں ۱۵ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔

مذہبی کتب کا تعارف

زندشتی مذہب کی کتاب "اوستا" کہلاتی ہے اس کے معنی دھاتی اور علم کے ہیں۔ یہ اوستائی زبان میں ہے اور اس زبان میں یہ سب سے بڑی کتاب ہے کہتے ہیں کہ یہ کتاب ۱۲۰۰ ارباب پر مشتمل تھی۔ سامانی دور میں چھاپی گئی جو کہ کتب خانہ سے ۳۴۸ ارباب میں تقسیم کیا گیا اکثر عالم دین کے اذکار کے مطابق اس کے الفاظ ۳۵۰۰ سے کم ہو کر ۴۰۰۰ ہو گئے اس وقت اس کا چھ سو بڑی الفاظ میں لکھا گیا اسٹریٹو کے ریکارڈ آفس میں رکھا گیا۔ سکندر نے جب ہندوستان پر حملہ کیا تو اس نے یہ عمل جلا دیا جس کی وجہ سے کتاب بھی مٹ گئی۔ موجودہ اوستا سامانی عہد کی اوستا نہیں بلکہ یہ وہ مجموعہ ہے جو کہ لوگوں کی یادداشت سے جمع کیا گیا موجودہ اوستا پانچ حصوں میں منقسم ہے (۱) ایسا ۱۲ دیسپرہ (۲) دھقیدہ (۳) اوستا (۴) اوستا (۵) خوردہ اوستا۔

ایسا اوستا کا سب سے بڑا حصہ ہے۔ جس کے معنی عبادت اور حمد کے ہیں۔ اس کی عبادت کے موقع پر تلاوت کی جاتی ہے اس کے دو حصے ہیں جن میں پہلا حصہ گائے گا کہلاتا ہے۔ اور اسے بہت قیمتی سمجھا جاتا ہے (دب) دیسپرہ بچا کا حصہ ہے اور اس کی تلاوت ایسا کے بندہ ہونے کے بعد دہلوار اس کے حصے برائے کا مفاد رکھنے کے قوانین ہیں اس میں متفرق مقامین بیان کئے ہیں (۳) یاشت۔ اس کے معنی نذر اور عقیدت کے ہیں۔ اس میں خدا تعالیٰ اور خدائے کو مخاطب کر کے دعا مانگی گئی ہیں (۴) خوردہ اوستا اس میں لوزوں، عیدوں اور دوسری علم اور طبعی کے مواقع کی دعاؤں مرتب کیا گیا ہے۔

گائے گا کہ اوستا کو سب سے قدیم اور مقدس سمجھا جاتا ہے۔ اس کو منظم ہونے کی وجہ سے یہ نام دیا گیا ہے۔ یہ قدیم اور اہم ترین حصہ ہونے کے ساتھ ساتھ مشکل ترین حصہ بھی ہے کیونکہ پرانی زبان مڑھک ہو چکی ہے اور معنی الفاظ اس میں اس درجہ میں استعمال ہوتے ہیں جس طرح دوسرے اصول میں نہیں ہوتے نیز شاعرانہ عبادت ہونے کی وجہ سے اس کی عبارت ہم

کا ہے۔

مندرجہ بالا کتب کے علاوہ "دیگر" بھی مشہور ہے اس میں زندشتی مذہب کی رسوم و رواج اور ادویات کا ذکر ہے اسے خلیفہ اول کے زمانہ میں تالیف کیا گیا تھا۔

زندشتی مذہب کا تعارف

عام طور پر زندشتی مذہب کے متعلق یہ دو باتیں مشہور ہیں۔
 اول۔ وہ آگ کی پوجا کرتے ہیں۔
 دوم۔ ان میں نیکی اور برائی کے متعلق بہت دور خدائوں کا تصور پایا جاتا ہے۔ تحقیق سے پتہ چلتا ہے کہ ثنویت (دو خداؤں کا تصور) حضرت زندشتی علیہ السلام کے بعد پیدا ہوا اور نہ گائے تھا میں توحید موجود ہے اور اس میں خدا کو واحد ماننے کی تلقین کی گئی ہے اور اسے اہور مزدا کے نام سے ذکر کیا گیا ہے اور آپ نے متعدد روحوں اور دیوتاؤں کی پرستش سے منع کیا ہے لیکن یہ تصور بڑی مضبوطی سے پایا جاتا ہے۔ کہ اہور مزدا کے ماتحت دوسری ہیں

دب) انسان کی زندگی کے دو حصے ہیں یعنی دنیا اور آخرت۔ اگلے جہاں میں سخت حساب ہوگا۔
 انسان کے تمام اعمال علیحدہ علیحدہ درجہ کئے جاتے ہیں۔ اور بڑے کام مجبور قرض کئے جاتے ہیں۔ اگر نیک کام زیادہ ہوں تو بڑے کاموں کا کفار ہو جاتے ہیں (رج) موت کے بعد انسانی روح مخلوق بننے والے میں پہنچتی ہے۔ اگر نیک کام زیادہ ہوں تو بہت میں درجہ دوزخ میں جاتی ہے (۳) کتب مقدسہ میں عہدہ خدا کی تقدیس کرنے کا حکم، روح اور بدن کو پاک رکھنے کی تلقین اور گناہ کی حفاظت کا ذکر ہے (۴) اس مذہب کے پیرو مردوں کی منجلی جائزوں کے آگے ڈال دیتے ہیں۔
 موجودہ ایران میں کہ ان اور یزد کے علاقے میں اس مذہب کے ماننے والے موجود ہیں۔ یہ لوگ حضرت زندشتی کو اپنا پیغمبر مانتے ہیں۔ زندشتی اس شرک کے مخالفت تھے۔ جو ان کے زمانے میں آریہ لوگوں میں رائج تھا۔ جس کے نتیجے میں وہ مشاہیر قدرت کو دیوتا بنا کر ان کی پوجا کرتے تھے۔ زندشتی عالم مشر پر دواؤں کہتے ہیں۔

زندشتی مذہب پر ثنویت کا انرازم پر بنیاد ہے یہ مادی دنیا حیرت و شکر کا مجموعہ ہے۔ سفند یاہ سے تاریخی روشتی سے وابستہ ہے زندشتی مذہب میں تمام شرک و برائی کی روح انگری مینیوس و دیستہ کو دیا گیا ہے جو سماج کی روح سپنتا مینیوس کے بقا مقال ہے ان کے شرک و اہور مزدا کی طرف مشتبہ نہیں کیا جاسکتا

ایک ضروری مسئلہ کی وضاحت

بعض صاحب نصاب احباب جو زکوٰۃ کے شرعی معنی سے ناواقف ہوتے ہیں۔ جو کچھ تقسیم بعض اوردوں مسئلہ ہسپتال کا یا اسکول کو ادا کر کے سمجھ لیتے ہیں کہ گویا ان کی طرف سے زکوٰۃ کی ادائیگی ہو چکی ہے۔ حالانکہ یہ بات درست نہیں زکوٰۃ کا لغوی معنی ہے مساکین اور دوسرے حقیقی محتاجوں کا حق ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ تو خود من اغنیاء و دوسرے فقرا و ہم رکھاری یعنی زکوٰۃ امراء سے حاصل کر کے غریب کو دی جائے۔ اگر کوئی صاحب نصاب کچھ نہیں سمجھتا اور ادارہ کو دیتا ہے تو وہ ادائیگی زکوٰۃ کی فریضت سے سبکدوش نہیں ہوتا بلکہ اس پر جس قدر زکوٰۃ واجب ہو اس پر بدستور قائم رہنی ہے
 اس طرح بعض احباب نے زکوٰۃ کا مفاد طور پر اندازہ تقسیم کر دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ طریق بھی صحیح نہیں ہے۔ زکوٰۃ کی تمام اقسام و اوقات کی خدمت میں آئی چاہیں۔ بان اگر کوئی درست اپنے کسی نادار و مستدر را کسی دیگر مستحق کو زکوٰۃ کا کچھ حصہ تقسیم کرنا چاہے۔ تو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ حضرت جلیل القدر امیر المومنین سے پہلے منطوقی حاصل کرے۔
 عہدہ داران جماعت سے اتنا ہے کہ وہ احباب جماعت میں اس مسئلہ کی خوب تشریح کریں اور زکوٰۃ کی

بعض صاحب نصاب احباب جو زکوٰۃ کے شرعی معنی سے ناواقف ہوتے ہیں۔ جو کچھ تقسیم بعض اوردوں مسئلہ ہسپتال کا یا اسکول کو ادا کر کے سمجھ لیتے ہیں کہ گویا ان کی طرف سے زکوٰۃ کی ادائیگی ہو چکی ہے۔ حالانکہ یہ بات درست نہیں زکوٰۃ کا لغوی معنی ہے مساکین اور دوسرے حقیقی محتاجوں کا حق ہوتا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ تو خود من اغنیاء و دوسرے فقرا و ہم رکھاری یعنی زکوٰۃ امراء سے حاصل کر کے غریب کو دی جائے۔ اگر کوئی صاحب نصاب کچھ نہیں سمجھتا اور ادارہ کو دیتا ہے تو وہ ادائیگی زکوٰۃ کی فریضت سے سبکدوش نہیں ہوتا بلکہ اس پر جس قدر زکوٰۃ واجب ہو اس پر بدستور قائم رہنی ہے
 اس طرح بعض احباب نے زکوٰۃ کا مفاد طور پر اندازہ تقسیم کر دیتے ہیں۔ حالانکہ یہ طریق بھی صحیح نہیں ہے۔ زکوٰۃ کی تمام اقسام و اوقات کی خدمت میں آئی چاہیں۔ بان اگر کوئی درست اپنے کسی نادار و مستدر را کسی دیگر مستحق کو زکوٰۃ کا کچھ حصہ تقسیم کرنا چاہے۔ تو اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ حضرت جلیل القدر امیر المومنین سے پہلے منطوقی حاصل کرے۔
 عہدہ داران جماعت سے اتنا ہے کہ وہ احباب جماعت میں اس مسئلہ کی خوب تشریح کریں اور زکوٰۃ کی

تربیاتی اٹھائے کورس پندرہ روزہ نظر انداز کر کے کورس چھپن خورشید یونانی دوا خانہ کراچی درلودہ فون نمبر ۳۸

تحریرات کے سال نو کیلئے انفرادی طور پر پیش کئے جانے والے قسط

۳۱	مکرم پیر عبدالحجید صاحب دارالبرکات رپورہ	۵۵ - ۱۳
۳۲	الحاج شیخ محمد عبداللہ صاحب ڈاکٹر پورہ شہر	۱۰۰۰ - ۰۰
۳۳	چوہدری عنایت اللہ صاحب دارالرحمت رپورہ	۵۰ - ۵۰
۳۴	میاں غلام محمد صاحب خزانہ تجارت رپورہ	۲۹۵ - ۰۰
۳۵	چوہدری شبیر احمد صاحب ذیل المال اول	۱۶۸ - ۰۰
۳۶	سرمد عزیز الدین صاحب	۵۵ - ۰۰
۳۷	چوہدری سید احمد صاحب ڈسپنسر	۲۹ - ۰۰
۳۸	سرمد عزیز الدین صاحب	۱۰ - ۹۹
۳۹	حکیم رحمت اللہ صاحب انسپیکٹر تحریک جدیدہ	۲۰ - ۳۲
۴۰	محمد یوسف صاحب ناصر	۲۲ - ۰۰
۴۱	منظور احمد صاحب	۱۳ - ۰۰
۴۲	رشید احمد صاحب مبشر	۲۵ - ۰۰
۴۳	سید عبدالسلام صاحب	۲۸ - ۰۰
۴۴	ملک محمد بولٹا صاحب ڈاکٹر دالے	۱۴ - ۰۰
۴۵	صوبیدار محمد احمد صاحب	۶۱ - ۰۰
۴۶	مرزا محمد ادریس صاحب	۵۵ - ۰۰
۴۷	چوہدری احمد الدین صاحب کارکن دکان مال درجہ	۲۲ - ۰۰
۴۸	مخدوم ذیشان علی صاحب امانت تحریک	۱۸ - ۰۰
۴۹	خودراجہ صفی الدین صاحب	۲۵ - ۱۵
۵۰	چوہدری عبدالغفور صاحب درخان خدمت و شفا لائبریری	۵۰ - ۰۰
۵۱	حافظ عبدالسلام صاحب ذیل المال ثانی	۲۶۰ - ۰۰
۵۲	چوہدری سعید احمد صاحب سیال ٹاؤن ذیل المال	۴۷ - ۰۰
۵۳	مولوی رشید احمد صاحب چغتائی رپورہ	۲۰ - ۰۰
۵۴	محمد سلیم احمد صاحب دفتر ترقی امین رپورہ	۱۵ - ۱۵
۵۵	مبارک احمد صاحب انصاری	۸۵ - ۰۰
۵۶	مولوی ابوالسوار صاحب	۱۰۱ - ۰۰
۵۷	شیخ مبارک احمد صاحب سیکرٹری فضل عمر خانہ قریشی رپورہ	۱۰۵ - ۰۰
۵۸	مرزا محمد یعقوب صاحب مع لوہا حقین	۶۳ - ۶۴
۵۹	منشی محمد صادق صاحب احمد نگر	۱۹ - ۰۰
۶۰	صفی علی محمد صاحب رپورہ	۱۰ - ۰۰
۶۱	صفی عزیز بخش	۱۰۵ - ۰۰
۶۲	صفی حبیب اللہ	۱۰ - ۰۰
۶۳	سید محسن شاہ	۱۰ - ۰۰
۶۴	شبیر احمد صاحب سیالکوٹی دارالصدر رپورہ	۱۱ - ۰۰
۶۵	میاں محمد بخش نیلہ گنبد لاہور	۲۶۰ - ۰۰
۶۶	چوہدری تیز مراد صاحب سرگودھا	۱۰۰۰ - ۰۰

درخواست دعا { مکرم غلام مصطفیٰ صاحب باغبان پورہ لاہور سے ہے۔ یہاں سے دعا کی درخواست ہے۔

نذر مطلوب ہیں

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ مورخہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۶۷ء کو رپورہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ اس موقع پر مندرجہ ذیل کی سہولتوں کے لئے نذر مطلوب ہیں۔

۱ - بڑا گوشت ۲ - چھوٹا گوشت

شرائط وغیرہ دفتر کے اوقات میں دفتر جلسہ سالانہ سے معلوم کی جاسکتی ہیں۔

نذر داخل کرنے کی آخری تاریخ ۱۰ جنوری ۱۹۶۷ء تک ہے۔

اناطہ سہولتی جلسہ سالانہ

اچھوتے اور بے مثل ڈیزائمنوں میں زیاد نشاندہی کے لئے

جر او وسادہ سیٹ

چاندی کے خوشنما برتن کی سیٹ وغیرہ

فرح عیسیٰ جیولری ہائی مال لاہور فون نمبر ۲۶۲۳

<h3>اعلان گمشدہ گھڑی</h3> <p>اجتماع انصار اللہ میں ایک گھڑی گم ہو گئی ہے اگر کسی صاحب کو ملی ہو تو براہ کرم اس پتہ پر مجھ سے ملیں۔ گھڑی لائے ورنہ صاحب کی عزت میں ۱۰ روپے بطور رشکیر پیش کیے جائیں گے۔</p> <p>عبدالمصطفیٰ قریشی ۱۳ دارالرحمت وسطی رپورہ</p>	<h3>بے بی ٹانگ</h3> <p>بچوں کی ہر قسم کی کمزوری، سوکھنا، بد ہضمی، دستقل تے، دانت نکلنے کی تکالیف اور مچھانکھانے کی عادت کو دور کرنے کے لئے لاشانی دوا۔ قیمت ۳/۰</p> <p>ڈاکٹر محمد یونس صاحب کراچی ڈاکٹر محمد یونس صاحب کراچی ڈاکٹر محمد یونس صاحب کراچی</p>
---	---

دستیاب ہر میں بہترین

رشید گولہ

جو بلا غلطی بخوبی پخت اور افراط حرارت بے مثال ہیں اپنے نشہ کے ڈبیلو سے مقررہ نرخ پر طلب کریں

تیاری کنندگان رشید اینڈ برادر سیالکوٹ

<h3>لاٹل پور</h3> <p>میں اپنی زحمت کی واحد دکان چھان سے آپ کو ہر قسم کا موثر کھانہ بر دکان تحریک برتر زوشی دریاں نکھیں تو سے جائے نماز منورک اور پرچون مل سکتے ہیں۔</p> <p>وسیم چھپسٹری ہاؤس</p> <p>بورگ گنڈہ گھر میں پور بازار لاہور</p>	<h3>اوتلی بے بی ٹانگ</h3> <p>بچوں کے دست چھپن زکام بخار دانت نکلنے کے زمانہ میں نیکر سوکھ اور کمزوریوں کے لئے دھرتیا ٹانگ آل فاس بائیو ٹیک لاکھ مرکب قیمت ایک شیشی ایک ماہ کے لئے ۲۰ روپیہ تین کورس ایک منگ ڈیز پر حصول ڈاک معائنہ ڈاکٹر مساجد کو خاص رعایت۔</p> <p>نیاد گنڈہ گھر پور ڈاکٹر امین لکھڑی صاحب</p> <p>حافظ آبا و ضلع گوجرانوالہ</p>
---	--

نورین اور مضبوطی اور جدید ترین طریقہ سے بخیر نالو کے لگائے جاتے ہیں۔ دانت بخیر درد کے نکلنے جانتے ہیں۔

نصرت کراشتنگ میڈیکل پریس
ایس ایس ایف
 ایس ایس ایف
 ایس ایس ایف

باقی بلڈ پریشر کی طبی دوا ۱۵
 عزیز بگ صاحب صاحب مرزا اعظم بگ صاحب کوٹھ سے خریدنا ہوا ہے۔
 مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان بلڈ پریشر کی دوا سے بہت فائدہ ہوا اور اللہ تعالیٰ آپ کو بڑا
 اجر عطا فرمائے کہ آپ کی اس مفید دوا سے بہت سے لوگوں کا فائدہ اور بھلائی ہے۔ قیمت ان شین پانچ
 روپے بہت ارادہ طلب کرنے پر ارسال ہو گیا۔
طبیبہ عجائب گلہ این آباد ضلع گوجرانوالہ

حب مقوی معدہ
 ہر حالت میں
 ہر جگہ حکایت دینے کے لئے اعلیٰ درجہ کی دوا ہے
 جو کہ تمام بیماریوں کے تیز بہت لہجے میں ہے
 چند لوگوں سے ہر جگہ کی اور حالت میں لہجہ ہے
 قیمت ۳۰ روپے۔ اس دوا کا نام
 حضور ﷺ کے نام سے ہے۔

لال پور
 سرائی نوعیت کی خاصہ دکان ہے جہاں سے
 آپ کو مقیم کا خاصہ لالچہ پودہ کھانے میں
 بہت خوشی دیا جائے گا۔ قیمت ۱۰ روپے
 جہاں سے آپ کو کھانے میں
سینٹرل پریسنگ ہاؤس
 چوکنگ پور میں ہے۔ لال پور

اسلام کی دعا اور ترقی
تحریک جدید
 آپ خود بھی یہاں سے خریدیں اور غلامی
 دوستوں کو بھی بڑھائیں۔ یہ لالچہ پودہ
 دیکھ لیں۔

سرمہ میرا خاص
 آنکھوں کی بیماریوں میں
 بہترین سرمہ
 اس سرمہ کی تعریف کرنے کی ضرورت
 نہیں ہے۔ اس کی فائدہ
 سے بول رہے ہیں۔

دوائی فضل الہی
 جن عورتوں کے بال لڑکیوں کی
 لڑکیوں پر اس قدر چمکے
 کے استعمال سے بغض
 لڑکا پیدا ہوتا ہے
 تجزیہ سے آجکل
 قیمت مکمل کوٹھی ۱۸ روپے

پاک ٹاون
 میں
 ۹۰ روپے فی مرلہ سستی زمین
 بہت اچھا موقع
 لالچہ پودہ اور دیگر چیزیں
 پاک ٹاون میں
 سہولتیں
 جامع مسجد، پارک، اسپتال، دکان خانہ، چھٹی
 سکول، کلب، اسکول، انڈیا پوسٹ اور
 دیگر سہولتیں۔ قیمت زمین ۱۰ روپے
 موجود ہیں۔ اجلاس کارپوریشن
 قلم نمبر ۱۳۴۷، راجہ راجہ۔ لاہور

شرح چن
 سلاقت: ۳۰ روپے
فضل
 حاکم بیرون کیلئے سالانہ ۲۹ روپے
 انگریزی انگلیشن ۳۰ روپے
 سالانہ ۵۰ روپے
 (میرزا فضل علی)

سرمہ نورشید
 لاجواب اور عجیب اور درکار سرمہ
 یہ سرمہ نہایت درجہ مفید
 ہے۔ بہت تیز کرتا
 اور عینک اتارتا ہے۔
 حارشی، پانی ڈھلکا،
 لکڑے سوتیا وغیرہ
 کامیاب بناتا ہے
 قیمت ۷۵ روپے

دواخانہ خدمت خلق رحبر ڈیوڑھ
نور کا جیل
 دواخانہ خدمت خلق رحبر ڈیوڑھ
 کے خصوصیت اور صحت کے
 بہترین سرمہ ہارکوش پان
 بنا ہوا ہے۔ خاصہ چھٹی اور
 کامیاب بناتا ہے۔ یہ سرمہ
 کامیاب بناتا ہے۔ یہ سرمہ
 دواخانہ خدمت خلق رحبر ڈیوڑھ
 قیمت ۷۵ روپے

صدر موصیان و سیکرٹری صاحبان مال تو جہ فرمائیں
 تقاضا ہے کہ موصیان کے ریکارڈ کو جمعیت دار قریب دینے کے
 لئے ہر جمعیت کے موصیان صاحبان کو مطلع کیا جائے کہ جمعیت دار قریب کو
 اس کے درکار ہے۔

ممبران
 صدر صاحبان موصیان و سیکرٹری مال تو جہ فرمائیں
 دفتر بڈا کو مطلع ہر جمعیت دار قریب کو مطلع کیا جائے کہ جمعیت دار قریب کو
 (سیکرٹری مجلس کارپوریشن لاہور)

وس روپی میں پو اسیر غائب
 چاند کوٹھی کا مکمل گورنمنٹ
 روپی میں خرید کر اور
 سے تجارت حاصل کریں
 پو اسیر غائب کی
 یاد دہانی ہے کہ

خلیل پور کی فاسم روپہ
 سے دانت لنگھانے کا
 چھٹا ڈالوٹے سے
 ان مریضوں کے
 ۱۸ روپے درجی

درخواست دعا
 عزیزم محمد اقبال صاحب علیہ الرحمہ، حضرت کوٹھ ایک صاحب کوٹھی میں ہے اور اب کراچی میں ہے
 سندس ان کی شغف کا لالچہ پودہ کیلئے دعا کا اعجاز اور درخواست ہے (شخصی نام لکھیں)

ضروری اعلان
 احاد ۱۳۴۷ھ کے بلکہ ایجنٹ حضرات کی خدمت
 میں بھجوا دینے کے
 ۱۳۴۷ھ کے ضروری اعلان
 دفتر ہذا کے ذریعے

کارڈ سوال (اٹھراکی گریڈ) **دواخانہ خدمت خلق رحبر ڈیوڑھ** طلب ہیں **میکر کورس**

